
1 前控控制是指在计划实施之前，为了保证将来的实际成果能达到计划的要求，尽量减

少偏离的控制。

根据上述定义，下列属于前控控制的是：

A．营销部主任在方案推广期间，不断作出调整，尽量避免误差

B．新药剂的配方尽管之前经过了多位专家考证，但药效还不如老配方

C．新游戏的图纸在投入编程之前，经过了几轮研讨以确保效果逼真

D．新产品上市后销量一般，工厂组织技术人员进行升级后再次推向市场

2 数字鸿沟指的是由于信息和互联网的影响，人们的信息获取、信息处理和信息传播都

是通过数字化技术来实现的，由此造成了不同个体、群体或者国家在思想意识、经济、文化

和政治等方面的差距越来越大。

根据上述定义，下列不涉及数字鸿沟的是：

A．放假回家的小宋和同学用手机聊天，满口网络新词，一旁的奶奶一句也听不懂

B．小赵整天痴迷于网络游戏，父母多次苦口婆心地劝说，均没有效果，为此小赵和父

母发生了多次争执

C．东部某镇种植的水果尚未成熟就已经通过网络平台被订购一空，而西部某乡质优价

廉的水果由于无人知晓只能烂在树上

D．一些西方国家利用其技术积累，在大数据处理方面取得了绝对的优势，他们进一步

实行技术封锁，使得某些国家在大数据分享方面一筹莫展

3音乐治疗，是一个系统的干预过程，在这个过程中，治疗师利用音乐体验的各种形式，

以及在治疗过程中发展起来的、作为治疗动力的治疗关系来帮助治疗对象达到健康的目的。

根据上述定义，下列选项中属于音乐治疗的是：

A．病人李某无意中听到其他病友推荐的治疗音乐后感觉非常舒服

B．医生为精神紧张抑郁的周某播放催眠音乐，周某说他感到非常放松

C．某治疗师给病人听过某些音乐后，病人出现呕吐等不适症状

D．治疗师王某旅游时在山泉前听到潺潺水声顿觉心旷神怡

4二手压力是指在职场中因受其他人压力和焦虑等负面工作情绪的影响，反过来影响到

自身的工作态度、工作情绪的情况。根据上述定义，下列选项中属于二手压力的是：



A．小王早上起床发现右眼皮一直跳，所以心情一直不好，到单位后果然被领导批评了，

心情就更糟了

B．小张一进入办公室就发现气氛不对，大家都紧张兮兮的，便坦然忙起了自己的工作

C．小赵发现同事们都专注高效地工作，自己也觉得要更加倍努力工作了

D．小李高高兴兴地来上班，看到同事因为工作太多而焦头烂额，不停地抱怨，自己也

跟着心烦意乱起来

5组织控制是指组织用各种规章制度和奖惩手段来约束组织成员行为，以保证组织的决

策和指令能够有效地贯彻执行，维护组织的各项秩序。

根据上述定义，下列最能体现组织控制的是：

A．某高校不断加强对外交流，派遣访问学者的名额逐年增加

B．某外企实行上班打卡制，如果员工去见客户可以不用打卡，但须在前一天向上级报

告

C．某公司每年举办新人入职会，以便让新加入团队的成员尽快熟悉环境

D．某生产厂商为了提高员工生产积极性，薪酬计算由原来的计时绩效改为计件绩效

6有意想象是指事先预定目的的想象，可分为再造想象和创造想象。前者根据别人的描

述或图样，在头脑中形成新形象的过程；后者指不根据现成的描述，而在大脑中独立地产生

新形象的过程。

根据上述定义，下列属于创造想象的是：

A．老刘故地重游时脑海里浮现了一些往事

B．公交人员根据受害人的描述画出犯罪嫌疑人的肖象

C．人们在听评书《三国演义》时仿佛身临其境来到了古战场

D．小明在他创作的科幻小说中描绘了未来人类在月球上的生活图景

7角色模糊是指个人所体验到的工作角色定位的不确定性，包括工作职责的不确定、工

作目标的不确定等，因此常造成工作流程上的混乱和工作效率的低下。根据上述定义，下列

属于角色模糊的是：

A．小陈刚当上小学老师，想跟学生做朋友，尽管她现在跟学生的关系很亲密，可她发

现学生们不怕她，不听话，甚至作业也不交



B．小张刚参加工作，满怀热情，一心想在工作岗位上充分发挥自己的专业特长，但却

不得不经常做些与其专业无关的工作，他因此觉得心理落差很大

C．张大夫身兼数职，是某医院骨科主任，同时又担任该医院的副院长、该地区医学会

委员等，工作繁忙使他日渐憔悴

D．苏丽刚升任客服部的副总监，有些事务她不知道是否该自己处理，如果处理了是否

会超出目前的权限，也不知道去问谁，对于这些事务她通常就不处理

8水体旅游是人们前往水体及周边区域以寻求愉悦为主要目的的一种具有社会、休闲和

消费属性的短期经历。目前已逐渐成为人们休闲时尚与区域旅游开发的重要载体。水体旅游

资源是指水域（水体）及相关联的岸地、岛屿、林草、建筑等对人产生吸引力的自然景观和

人文景观。根据上述定义，下列选项不属于水体旅游资源的是：

A．武夷山“九曲溪”两旁随处可见历代文人墨客的题词

B．秦淮河岸的街道上，有一座建于明代的“江南贡院”

C．某森林公园建有一个放养着上千条锦鲤的“放生池”

D．某大厦矗立于长江岸边，成为游客拍照留念的背景

9 网络集群行为，指一定数量的相对无组织的网民，在网络环境中或在网络传播影响下，

针对某一共同影响或刺激产生的群体性行为。根据上述定义，下列属于网络集群行为的是：

A．网友们为抵制非理智追星而发起的“69”圣战

B．为调查网上热传的“陈易卖身救母”事件，一名深圳网友前往四川调查真相

C．某高校要求学生通过教室微信扫二维码完成签到工作

D．暴雪公司开发的“魔兽世界”游戏中的公会成员线下不定期聚会

10 睡眠者效应指的是信源可信性的传播效果会随时间推移而发生改变的现象。也就是说，

传播结束一段时间后，高可信性信源带来的正效果在下降，而低可信性信源带来的负效果却

朝向正效果转化。根据上述定义，以下哪项属于睡眠者效应？

A．名人广告只能带来短期内销售额的增加，时间一长，产品的销售额就迅速下降了

B．某产品由于名称容易使人产生不好的联想，尽管质量上乘，但是一直打不开市场

C．小李前一天晚上看中的一件非常满意的商品，第二天早上一看，觉得不过如此，他

迅速取消了订单



D．爱看武侠小说的李某年轻时常常有打抱不平的冲动，40 岁之后的他变得谨慎持重了

11. 从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性：

12．从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性：：

13．从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性：

A B C D



14．从所给的四个选项中，选择最合适的一个，使之呈现一定的规律性：

A B C D

15. 发散性思维是一种从不同的方向、途径和角度去设想、探求多种答案，最终使问题

获得圆满解决的思维方法。

以下属于发散性思维的一项是（ ）。

A. 司马光见到小朋友落入水缸，当“救人离水”行不通时，果断地砸破水缸，“让水

离人”救了小朋友的命

B. 病人因胸痛来门诊检查，医生根据经验考虑可能是气胸、肺炎、心绞痛等，经各项

检查，确诊为肺炎

C. 根据草莓比香蕉贵，香蕉比苹果贵，苹果比桔子贵得出草莓比桔子贵

D. 画家在艺术创作的时候，事先要在脑海中将自己想要呈现的主题、构图和色彩进行

安排，呈现出一幅草图

1.【答案】C

【解析】第一步，看提问方式，本题属于选是题。第二步，找关键信息。1．在计划实

施之前；2．为了保证将来的实际成果能达到计划的要求；3．尽量减少偏离的控制。第三步，

辨析选项。

A 项，在方案推广期间做出的调整，不属于“在计划实施之前”，不符合定义；

B 项，新药剂与老配方药效的比较，未体现使得新药剂的实际效果达到计划的要求，不

符合定义；

C 项，新游戏图纸在投入编程之前，为了保证将来的实际效果逼真，经过了几轮研讨，

体现出“尽量减少偏离的控制”，符合定义；

D项，新产品上市后做出的调整，不属于“在计划实施之前”，不符合定义。

因此，本题正确答案为 C 选项。



2.【答案】B

【解析】定义中数字鸿沟的主体是“信息获取、信息处理、信息传播”，B 项中的“网

络游戏”与信息无关，不符合定义中的主体要求。因此，本题正确答案为 B 选项。

3.【答案】B

【解析】定义中的主体是“治疗师”，客体是“治疗对象”，目的是“帮助治疗对象实

现健康”。选项 A，主体是病友，与定义主体“治疗师”不符；选项 B，符合定义；选项 C，

病人听音乐后出现不适症状不符合“实现健康”的目的；选项 D，没有体现“治疗对象”这

一客体，排除。因此，本题正确答案为 B 选项。

4.【答案】D

【解析】定义中强调“因受其他人压力和焦虑等负面工作情绪的影响”；“反过来影响

到自身的工作态度、工作情绪”。A 项，不是受他人的影响；B 项，是气氛而不是情绪，且

坦然的工作；C 项，是正面不是负面；D 项，看到同事情绪不好，自己情绪也不好。符合定

义要求。因此，本题正确答案为 D选项。

5.【答案】B

【解析】组织控制的关键信息有：（主体）组织、（方式）用各种规章制度和奖惩手段和、

（目的）约束组织成员行为。A 项加强对外交流、C 项每年举办新人入职会，不符合利用各

种规章制度和奖惩手段的方式；D项薪酬计算方式改变的目的是为了提高员工生产积极性，

不符合约束组织成员行为的目的；B 项，外企是组织，上班打卡的制度符合用各种规章制度

的方式，目的也是为了约束组织成员上下班的行为，符合定义。因此，选择 B。

6.【答案】D

【解析】关键词：再造想象是指：（1）根据别人的描述或图样；（2）在头脑中形成新形

象。创造想象是指：（3）不根据现成的描述；（4）在大脑中独立地产生新形象。D 选项中小

明描绘的未来人类在月球上生活的图景是他在创作过程中未根据现成描述，独立地产生新形



象的过程，符合关键词（3）和（4），属于创造想象。因此，选择 D。

7.【答案】D

【解析】角色模糊的关键信息有“角色定位的不确定性”“工作流程上的混乱和工作

效率的低下”，第二步分析选项，A 项小陈不存在角色定位的不确定性，B 和 C 项没有产生

工作混乱和效率低下，D项是明显的角色不确定和流程混乱。因此，选择 D。

8.【答案】 C

【解析】

第一步，看提问方式，本题属于选非题。第二步，找关键信息。多定义，考查“水体旅

游资源”，其关键信息如下：水域（水体）及相关联的岸地、岛屿、林草、建筑等能对人产

生吸引力的自然景观和人文景观。第三步，辨析选项。C 项，前往该森林公园不是前往水体

及周边区域寻求愉悦为目的，因此该森林公园内部的锦鲤“放生池”不是水体旅游资源，不

符合定义；因此，选择 C 选项。A 项，前往“九曲溪”是以前往水体及周边区域寻求愉悦为

目的，与“九曲溪”相关联的“墨客的题词”是能对人产生吸引力的人文景观，符合定义；

B 项，淮河河岸周边是“江南贡院”，是与水域相关联的能对人产生吸引的自然景观和人文

景观，符合定义；D 项，长江岸边的大厦是与水域相关联的建筑，是能对人产生吸引的自然

景观和人文景观，符合定义。

9.【答案】A

【解析】定义的关键信息“主体”是“一定数量的相对无组织的网民”。A 选项的主体

是“网友们”，其行为是自发的，符合定义；B 选项中的主体是“一名网友”，主体不符，

排除；C 选项中的主体为“学生”，不是无组织的网民，不符合定义，排除；D 选项中的主

体是“游戏中的公会成员”，公会成员是有组织的，不符合定义，排除。因此，选择 A。

10.【答案】A

【解析】

第一步，看提问方式，本题属于选是题。

第二步，找关键信息。



传播结束一段时间后，高可信性信源带来的正效果在下降，而低可信性信源带来的负效

果却朝向正效果转化。

第三步，辨析选项。

A 项，由于名人效应而使销售额短期增加，是因为名人所代表的信息可靠，而随着时间

推移，由于高可信源的正效果下降，也导致了产品的销售额下降，符合定义；

B 项，某产品一直打不开市场，未体现出“信源可信性传播效果的改变”，不符合定义；

C 项，第二天早上并非“传播结束一段时间后”，不符合定义；

D项，未涉及信源可信性的传播效果，不符合定义。

因此，选择 A 选项。

11.【答案】A

【参考解析】点的个数。除去端点外，第一行点的个数为 3、4、5，第二行点的个数为

6、7、8，第三行的点个数为 9、10、？，故本题答案为 A选项。

12.【答案】D

【参考解析】线的条数，第一段图形的线段条数为 14 条，第二段图形的线段条数为 12

条，故本题答案为 D选项。

13.【答案】C

【参考解析】本题考查的是图形的数量规律。第一组图形中的线条数量分别为 3、4、5，

第二组图形的线条数量为 8、10、12，都是递增等差数列。

14.【答案】C

【参考解析】各图形线段数依次为 5，4，3，4，？，是对称数列，所以选择 C 选项。

15.【答案】A

【解析】发散性思维的关键点是：第一，从不同方向、途径和角度去探求多种答案；第

二，最终使问题圆满解决。A 项，司马光使用两种方式救人，最终小朋友得救，符合定义；

B 项，医生通过检查这一种方法确诊，并不符合关键点一，所以排除；C 项，没有解决问题，

不符合关键点二；D 选项中，没有体现出“使问题获得圆满解决”，不符合关键点二。因此，



本题答案为 A 选项。

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu

后台回复“时政”可获取最新时政信息


